

Dneva ne kaže soditi po jutru

Gospodarski rezultati, ki jih je zabeležilo gospodarstvo naše občine v letošnjih mesecih, so marsikaterga gospodarstvenika precej neprijetno presenetili. Tromesečna bilanca (dokončnih podatkov za april in maj še ni) je namreč pokazala krepko zaostajanje dosežkov za resolucijskimi cilji. Tako na primer je industrijska proizvodnja zaostala za lanskim primerjalnim obdobjem za dva odstotka, za resolucijskim načrtom pa za 2,7 odstotka.

Zlasti je močno upadel izvoz, ki je bil kar za 17 odstotkov nižji od lanskega, pri čemer je bil konvertibilni slabši še za dva odstotka. Uvoz je bil nižji le za 4 odstotke, medtem ko je konvertibilni izvoz celo porasel, in sicer za 7 odstotkov. Kljub informaciji, da sta v aprilu in maju industrijska proizvodnja in izvoz spet oživila,

pa je bilo iz delegatskih vrst vseeno slišati skeptične misli o možnostih za trajnejša pozitivna gospodarska gibanja.

Kot smo lahko slišali iz podrobnejše analize, gre slaba tromesečna bilanca največ na račun katastrofalno slabega februarja, pa deloma tudi ša marca. Industrijska proizvodnja je v marcu

dosegla komaj 76 odstotkov lanske februarске proizvodnje, kar očitno kaže, na to, da bo gospodarstvo še nekaj časa krepko lovilo zaostanek.

Med vzroki so iz gospodarstva poročali zlasti o kopičenju zalog oziroma padcu konjunktura, nekaj pa je bilo tudi obvestil o pomanjkanju repromateriala (Vega, Elektromedicina, tekstilna industrija). Tudi v zvezi z zaostankom na področju izvoza lahko najdemo precej podobna pojasnila. Poleg tega gospodarstveniki navajajo nerealizirana naročila oziroma nedogovorjene dobavne roke za izvoz blaga, opozarjajo pa tudi na nestimulativne prvine na jugoslovanskem tržišču, na visoko inflacijo in na ponovno nerealno opdnos dinarja do drugih valut.

Ob tem, da smo v trgovalni s konvertibilnimi tržišči po daljšem času zabeležili negativno obrnjene krake škarij, pa kaže omeniti da je finančna plat vendarle ugodna, saj je bil devizni priliv večji za 15 odstotkov (skupni devizni priliv je bil večji za 35 odstotkov).

Ob padcu industrijske proizvodnje in izvoza je nedvomno presenetljiv podatek o gibanju osebnih dohodkov. Le-ti so se v letu dni povečali za 77,4 odstotka, medtem ko je bila rast življenjskih stroškov 74-odstotna, kar kaže na to, da so se realni osebni dohodki po dolgotrajnem hiranju spet nekoliko opomogli.

Popolne slike gospodarskih gibanj v Cetru ni mogoče dati, ne da bi omenil tudi OZD, ki so prvo tromesečje sklenile z izgubo. Takšnih delovnih kolektivov so na koncu marca našli 18, ustvarili pa so 480 milijonov dinarjev izgube. Za primerjavno povejmo, da se je lani ob istem času znašalo med izgubaši 22 OZD, ki so imele 340 milijonov dinarjev izgub. Največ izgubašev je s področja komunalnih dejavnosti, prometa in turizma, pri čemer je treba povedati, da so to organizacije, ki že tradicionalno izkazujejo primanjkljaj po prvem kvartalu. Vsekakor višina in narava izgub nista taki, da bi morali izgubaše jemati kot dramatičen problem.

Ob tem, ko je bilo o aprilskih in majskih dosežkih slišati že bolj optimistične napovedi, pa je bilo iz OZD slišati tudi vse več zaskrbljenih besed zaradi vse slabše likvidnostne sposobnosti. Padajoča kupna moč ljudi se je kot zatrujeje, že krepko odzvala v naglem kopičenju neprodanega blaga.



Pred spomenikom narodnemu heroju Tonetu Tomšiču v KS Poljane je bila na dan njegove smrti 21. maja komemorativna slovesnost na kateri so sodelovali učenci osnovnih šol z imenom Toneta Tomšiča iz Ljubljane, Dobropolja in Knežaka. Igrala je godba Milice, vod vojakov iz kasarne Maršala Tita pa je izstrelil častne salve.

Z ZASEDANJA ZBOROV OBČINSKE SKUPŠČINE

Obvezno vsaj plačilo participacije

Zbor krajevnih skupnosti in zbor združenega dela občine Ljubljana Center sta sklenila na zasedanju 30. maja sprejeti odločbo, na podlagi katere bodo likvidirali restavracijo Cankarjev dom. Poročilo o usposobljenosti krajevnih skupnosti za naloge SLO in DS je obravnaval samo zbor KS. Posebno pozornost pa je ta zbor namenil odgovoru na delegatsko vprašanje delegacije Stari Vodmat glede nepravilnosti pri dodeljevanju stanovanj, za katere je odgovoren izvršni svet občinske skupščine v prejšnjem mandatu.

Restavracija Cankarjev dom, s katero je upravljal sozd Emona je že od vsega začetka poslovala z izgubo. Subjektivni krivdi so se pridružile še objektivne okoliščine. Lokal, ki je imel 250 sedežev, je bil opremljen le s čajno kuhinjo. Delegati zbora KS pa se nikakor niso zadovoljili z dejstvom, da je potrebno restavracijo kratko malo likvidirati. Zastavili so vprašanje odgovornosti in prav tako jih je tudi zanimalo, kaj bo s prostori. Niso se sprijaznili z dejstvom, da bo objekt, kakršen je Cankarjev dom, ostal brez elitne restavracije. Zadevo je potrebno proučiti in se čimprej dogovoriti, kako naj bi kar najbolj racionalno izrabili tamkajšnje prostore.

Med razpravo o pripravljenosti krajevnih skupnosti na naloge SLO in DS so delegati opozorili na kadrovske težave, o katerih se bodo morali čimprej dogovoriti z mestnim sekretariatom za ljudsko obrambo. V krajevni skupnosti želijo več strokovne pomoči, vsekakor pa bo potrebno v prihodnje zagotoviti bolj kvalitetne in bolj sodobne oblike usposabljanja prebivalstva.

V prejšnji številki Dogovorov smo poročali, da zbor KS ni hotel razpravljati o položaju teritorialne obrambe, ker delegacije pred zasedanjem zbora niso bile seznanjene z gradivom. V času od prejšnjega do sedanjega zasedanja je štab za teritorialno obrambo omogočil vsem delegacijam,

da so se lahko na sedežu štaba seznanile z gradivom, ki je zaupne narave in ga seveda ne morejo pošiljati na teren. Člani štaba so bili na voljo delegacijam, da so jim razložili, kar jih je zanimalo in tako je zbor na zasedanju 30. maja uvrstil na dnevni red tudi to točko.

V zvezi z nezakonitim dodeljevanjem stanovanj, za katero je odgovoren izvršni svet prejšnjega mandata, so delegati zbora KS sklenili, da je potrebno uvesti vsaj postopek ta plačilo participacije, ki jo bodo morali plačati tisti, ki so se vselili v stanovanja. Ugotavljanje odgovornosti se je zavleklo tako dolgo, da je večina zadev že zastarala in da so nezakonite vselitve postale legalizirane.

Člani izvršnega sveta, ki so odgovorni za vse to početje so sicer že dobili visoke partijske kazni, med njimi tudi ena izključitev. Po pojasnilu javnega tožilca, pa kazenski pregon ni bil uveden, ker so se vsi prizadeti sklicevali na imunitete, ki so jo imeli kot člani izvršnega sveta.

Sedanji izvršni svet bo še nadalje spremljal vso zadevo, zlasti z nalogo, da razčisti vprašanje razmerja med delovno skupnostjo in proračunom, iz katerega so bila črpana sredstva za stanovanja. Poleg postopka za uvedbo participacije naj prouči tudi vprašanje imunitete članov izvršnega sveta.

M. I.

Občinska skupščina pred poletnimi dopusti

Zbori občinske skupščine se bodo pred poletnimi dopusti sestali dvakrat: 27. junija in 11. julija.

Na junijskem zasedanju bosta zbor krajevnih skupnosti in zbor združenega dela razpravljala o sodelovanju organizacij združenega dela in krajevnih skupnosti pri vzgojno izobraževalnem procesu v šolah. Obenem z obema zboroma bo o tej temi razpravljala tudi skupščina občinske izobraževalne skupnosti. Podobno bo skupščina občinske kulturne skupnosti razpravljala ob enem z zborom združenega dela in zborom krajevnih skupnosti o položaju knjižničarstva.

Na dnevnem redu je še vprašanje izrabe poslovnih prostorov in urejanje prometa v naši občini. Zbor krajevnih skupnosti pa bo še posebej posvetil pozornost prenovi in namembnosti Koližeja.

Na zasedanju v juliju pa imajo vsi trije zbori kot poglavito točko na dnevnem redu poročilo o uresničevanju družbenega plana naše občine za obdobje 1981-1985 v preteklem obdobju z oceno možnosti do konca letošnjega leta. Obenem bodo obravnavali tudi poročilo o uresničevanju dolgoročnega programa gospodarske stabilizacije. Beseda bo tekla še o osnutku družbenega plana občine Center za obdobje 1986-1990.

2 / DOGOVORI

Vožarski pot 10 bodo sanirali

Odbor za gospodarjenje SSS Ljubljana Center je sprejel sklep, da je treba za sanacijo hiše Vožarski pot 10. zagotoviti sredstva z najetjem posojila. Iz sredstev, ki se natekajo iz stanarin za velika popravila, ne morejo financirati sanacije. Predvidevajo, da bi se sanacijska dela začela že v juniju. Zato je bil že vložen zahtevek za premostitveno posojilo v znesku 52 milijonov dinarjev. Strojne službe SSS mesta Ljubljana in Stanovanjskega podjetja Ljubljana morajo v najkrajšem roku pripraviti predlog finančne konstrukcije, ki bo omogočila SSS Ljubljana Center, da združi potrebna sredstva za polog v SKB Ljubljana, za najem ustreznega posojila in seveda tudi njegovo odplačevanje.

Vendar je treba poudariti, da posojilo še vedno ne bo zadostovalo za kompletno sanacijo. Zato so pozvali lastnike, oziroma vlagatelje stanovanj, ki imajo razpolagalno pravico, naj s svojimi deleži pokrijejo potrebna sredstva za dodatno toplotno izolacijo. Dogovori o tem so že v teku.

Zbor krajevnih skupnosti je sklenil na zasedanju 30. maja odobriti iz sredstev občinskega proračuna 3 milijone dinarjev kot del sredstev za protipotresno sanacijo objekta na Vožarskem potu 10.

INTEGRACIJSKI PROCESI V ZDRUŽENEM DELU V OBČINI CENTER

Malo ekonomskih motivov za združevanje

Med opombami, ki jih je bilo mogoče slišati na zadnji seji zbora združenega dela občinske skupščine v zvezi z obravnavo integracijskih procesov v združenem delu občine, kaže omeniti ugotovitev o pomanjkanju kakovostnih informacij o teh procesih. Takorekoč na vseh ravneh organiziranja družbenopolitičnih skupnosti ta čas ni mogoče dobiti analize, ki bi ponudila odgovor o realnih, vsebinskih integracijskih dogajanjih v združenem delu.

»Odsotnost« aktualnih in poglobljenih informacij o tej problematiki pa na svoj način ilustrira in potrjuje nesporno dejstvo, da smemo govoriti tudi o precejšnji »odsotnosti« svežih integracijskih procesov.

Vsekakor velja, da so bili ti procesi zelo živahni neposredno po izidu zakona o združenem delu, medtem ko so se začeli po letu 1980 vse bolj umirjati. Na to je očitno vplivalo zaostrovanje gospodarskih razmer, zaradi česar je do integracij prišlo izključno samo tam, kjer so si obetali uspešnejše gospodarjenje ali pa osvajanje zahtevnejših tržišč. Podobno pa je prišlo tudi do nekaterih dezintegracijskih procesov, in sicer tam, kjer združevanje ni ro-

dilo pričakovanih gospodarskih uspehov.

Da bi si ustvarili približno podobno stanja in dogajanj v občini, je komite za družbeni plan in gospodarjenje »obdelal« 50 največjih organizacij združenega dela. Omeniti kaže, da so pri razvrščanju integracij na institucionalna in na funkcionalna združevanja ter na samoupravno povezovanje lahko ugotovili, da imajo skoraj vse OZD v naši občini sklenjene številne samoupravne sporazume o repro povezavah, o skupnih vlaganjih ipd., hkrati pa tudi to, da je marsikje od njih bolj malo haska.

V tej zvezi je zlasti nazoren primer povezovanja med trgovskimi in proizvodnimi organizacijami, (kar je še kako aktualno za cen-

ter, kjer prevladuje trgovina), ki kljub zakonu o trajnem obveznem povezovanju še naprej temelji na kupoprodajnih odnosih. Da kljub daljšemu trajajočim prizadevanjem ti odnosi stoji na mestu, kaže vzrok pripisati monopolnemu položaju nekaterih proizvajalcev in s tem povezanimi enostranskimi zahtevami, ustanavljanje trgovinskih oddelkov pri proizvajalcih ipd.

Tudi samoupravni sporazumi o skupnih vlaganjih za boljšo oskrbo s surovinami in repromateriali niso trdni, še zlasti ne tedaj, kadar gre za partnerstvo z OZD iz drugih republik.

Nemajhno zaslugo za to ima nestabilnost tržišča in s tem povezana kratkoročnost ciljev gospodarjenja, vse manjši delež lastnih poslovnih sredstev, interesi družbenopolitičnih skupnosti za ohranjanje dohodka v občinskih mejah, inflacija kot devalvator združenih sredstev.

Kar zadeva samoupravno povezovanje, je moč ugotoviti, da je tega precej, vendar tudi tu »intenzivnost« povezav precej niha.

J. K.